

请一定不要因为学费放弃读书!

最新最全的高校学生资助政策汇总

当前,随着全国高考录取通知书的陆续发出,距离新生踏入新学校的时间越来越近,大学新生活即将开启。然而,在这些莘莘学子中,有一些新生或因家庭经济困难,手捧十年寒窗苦读换来的大学录取通知书,却为学费和生活费发愁。

学生资助政策是一项重要的保民生、暖民心工程,也是促进教育公平和社会公平的重要举措。党的十八大以来,党中央高度重视家庭经济困难学生上学问题,不断完善学生资助政策,加大投入力度,建立起了所有学段全覆盖、公办民办学校全覆盖、家庭经济困难学生全覆盖的学生资助政策体系,确保家庭经济困难学生顺利入学、完成学业,拥有人生出彩的机会。其中,高等教育阶段学生资助政策有:国家奖学金、国家励志奖学金、学业奖学金、国家助学金、国家助学贷款、新生入学资助、勤工助学、学费减免、补偿代偿、“绿色通道”等。

那么,高校学生资助政策有哪些?一起来看看吧。

本专科生教育阶段国家资助政策

1. 本专科生国家奖学金

奖励纳入全国招生计划内特别优秀的全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每年奖励6万名,每生每年8000元,颁发国家统一印制的荣誉证书。

2. 本专科生国家励志奖学金

奖励纳入全国招生计划内品学兼优的家庭经济困难全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每生每年5000元。

3. 本专科生国家助学金

资助纳入全国招生计划内家庭经济困难的全日制本专科在校生(含预科、高职、第二学士学位学生,不含退役士兵学生),平均资助标准为每生每年3300元,具体标准由高校在每生每年2000—4500元范围内自主确定,可以分为2—3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准为每生每年3300元。

4. 国家助学贷款

国家助学贷款是由政府主导、金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款,优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费,每生每年最高不超过12000元,在校期间利息由国家承担。助学贷款期限为学制加15年,最长不超过22年。助学贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减30个基点执行。国家助学贷款分为生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款,有贷款需求的学生可向户籍所在县(市、区)的学生资助管理部门咨询办理生源地信用助学贷款,或向就读高校学生资助管理部门咨询办理校园地国家助学贷款。借款学生同一学年内不能

同时申请生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款。

5. 服兵役高等学校学生国家教育资助

对应征入伍服义务兵役、招收为军士(原士官)、退役后复学或入学的高等学校学生实行学费补偿、国家助学贷款代偿、学费减免。学费补偿或国家助学贷款代偿金额,按学生实际缴纳的学费或用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全部偿还之前产生的利息)两者金额较高者执行;复学或新生入学后学费减免金额,按高等学校实际收取学费金额执行。学费补偿、国家助学贷款代偿以及学费减免的标准,本专科生每生每年最高不超过12000元,超出标准部分不予补偿、代偿或减免。

6. 基层就业学费补偿贷款代偿

中央高校应届毕业生,自愿到中西部地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下基层单位就业、服务期在3年以上(含3年)的,补偿学费或代偿用于学费的国家助学贷款,本专科生每生每年不超过12000元。地方高校毕业生学费补偿贷款代偿由各地参照中央政策制定执行。

7. 师范生公费教育

北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学的公费师范生,以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称“优师计划”)师范生,在校期间不用缴纳学费、住宿费,还可获得生活费补助。

有志从教并符合条件的非师范专业优秀学生,在入学两年内,可按规定转入公费师范专业,高校返还学费、住宿费,补发生活费补助。有意报考地方



连日来,在舟山市图书馆的图书借阅室,每天挤满了前来学习的学生,他们利用暑假忙着“充电”,度过一个书香假期。

陈永建 摄

公费师范生,以及中西部省份地方师范院校招收的“优师计划”师范生的学生,可向相关院校进行具体咨询。

8. 新生入学资助项目

中西部生源地家庭经济特别困难的新生可申请入学资助项目,解决入学报到的交通费和入学后短期生活费。学生可向当地县级教育部门咨询办理。

中西部地区包括:河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、黑龙江省、安徽省、江西省、河南省、湖北省、湖南省、广西壮族自治区、海南省、重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、宁夏回族自治区、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团。

9. 勤工助学

高校学生在学有余力的前提下,可以利用课余时间参加高校组织的勤工助学活动,通过劳动取得合法报酬,改善学习和生活条件等。

10. 绿色通道

家庭经济特别困难的新生如暂时筹集不齐学费和住宿费,可在开学报到时,通过高校开设的“绿色通道”先办理入学手续。入学后,高校资助部门根据学生具体情况开展困难认定,采取不同措施给予资助。

11. 校内资助

学校利用事业收入提取资金以及社会捐助资金,设立奖学金、助学金、困难补助、伙食补贴、校内无息借款、学费减免等校内资助项目。

问:什么是配方肥?为何要推广配方肥?

答:配方肥是指根据不同作物的营养需要、土壤养分含量及施肥特点,利用测土配方技术,以各种单质化肥为原料,有针对性地添加适量中、微量元素或特定有机肥料,采用造粒工艺加工而成,具有很强的针对性和地域性的专用肥料,是测土配方施肥技术成果的集中体现和物化载体。

配方肥的主要优点有:

1. 质量可靠:配方肥采用大颗粒尿素与磷酸二铵、钾肥、中量元素等做原料,养分含量高,货真价实。
2. 配方科学:可针对不同作物、不同土壤类型和目标产量进行配制,既含有氮、磷、钾等大量元素,又含有硫、钙等中量元素,还可根据需要添加适量的锌、锰、硼等微量元素,养分平衡,减少浪费,能增强农作物丰产性和抗逆性。
3. 肥效持久:配方肥采用了缓释技术,延长了肥料供农作物吸收的时间,甚至能有效覆盖农作物吸收肥料的最大效率期,减少了肥料的损失,提高了肥料利用率。

问:农民施用配方肥有补贴吗?

答:今年,省农业农村厅、省财政厅联合出台了《浙江省配方肥推广应用实施办法(试行)》,《办法》明确规定,从2022年1月1日起,我省对购买施用粮食、油料等主要农作物配方肥的农业主体给予财政补贴。宁波市配方肥推广应用补贴政策结合当地实际自行制定。

问:农业农村部门为什么要发布主推肥料配方?

答:为提高测土配方施肥技术覆盖率,推广适合当地的肥料配方,同时引导肥料生产企业、批发商和农资经营门店加大配方肥生产与销售,农业农村部门在历年配方肥推广应用效果和田间肥效试验结果的基础上,根据农作物种植布局、土壤检测结果,确定并发布适合本地区的主要农作物肥料主推配方,解决配方肥市场占有率不高的问题,加快科学施肥技术和配方肥落地。

问:所有的配方肥都能享受补贴吗?

答:不是的。享受补贴的配方肥必须是按照省、市、县(市、区)农业农村主管部门发布的农作物施肥主推配方。产品应符合相关标准并通过省级以上农业农村主管部门登记或备案。具体由县级农业农村主管部门会同当地财政部门制定配方肥推广应用补贴实施方案,确定纳入补贴的配方肥品种。

问:享受补贴的配方肥有数量限制吗?

答:根据省政府办公厅发布的《关于推行化肥农药实名制购买定额制施用的实施意见》,推广应用配方肥的前提是满足定额制施肥要求,每亩补贴配方肥数量不能超过定额制的相应标准。

省耕肥管理站供稿

2022年三农政策问答(四)

研究生教育阶段国家资助政策

1. 国家奖学金

奖励特别优秀的全日制研究生,每年奖励4.5万名。其中,硕士研究生3.5万名,每生每年20000元;博士研究生1万名,每生每年30000元。

2. 学业奖学金

研究生学业奖学金的覆盖面、等级、具体标准和评定办法由各高校确定。

3. 国家助学金

资助全日制研究生的基本生活支出。中央高校硕士研究生每生每年6000元,博士研究生每生每年15000元;地方所属高校研究生国家助学金资助标准由各省(自治区、直辖市、计划单列市)财政部门会同教育部门确定,硕士研究生每生每年不低于6000元,博士研究生每生每年不低于13000元。

4. “三助”岗位津贴

设置研究生“三助”(助研、助教、助管)岗位,并提供岗位津贴。

研究生国家助学贷款、基层就业学费补偿国家助学贷款代偿、服兵役高等学校学生国家教育资助,申请条件、程序等有关规定,与本专科生基本相同,资助标准为每生每年不高于16000元。

延伸阅读

教育部高校学生资助热线电话已开通

教育部全国学生资助管理中心2022年度高校学生资助热线电话暑期集中受理时段已开通,至9月15日前,每天受理时间为8:00—20:00(含周六、日)。

教育部高校学生资助热线电话为

010-66097980、010-66096590,主要用于受理高等教育阶段学生资助政策咨询和问题投诉,帮助学生准确了解高等教育阶段国家资助政策,顺利申请办理相关资助项目。

教育部特别提醒学生和家:开学前后是诈骗高发期,一定要提高警惕,谨防受骗,有问题通过教育行政部门和高校等正式渠道咨询,或及时向老师求助,避免造成损失。

宗禾